

30名新招录国家消防员在疁集训,用汗水诠释一天天超越“累”“苦”“怕”的成长和蜕变

青春正当时 逐梦“火焰蓝”



近日,2022年第四批新招录国家消防员嘉定新训队正在戬浜消防救援站进行集训。来自五湖四海的30名“新蓝”中,有高校毕业生,也有退役士兵。今年,他们在上海市消防救援总队完成半年时间的集训后,于6月15日来到戬浜消防救援站开展第二阶段的封闭式集训。10月,经考核合格后,30名“新蓝”将分配到嘉定区各消防救援站,参与灭火救援和抢险救助等任务。

“我们以培养‘对党忠诚,纪律严明,赴汤蹈火,竭诚为民’的合格消防员为目标,开展带训工作。确保每名消防员顺利通过考核,今后能成为各消防救援站的有生力量,从而进一步提升区域消防救援能力。”上海市消防救援总队嘉定支队戬浜新训队队长顾俊杰表示。

杨育杰 文/摄



▶ 退役士兵: 脱下军装不褪本色

“开始!”8月4日上午,戬浜消防救援站训练场上热火朝天。新训队队员们一字排开,进行原地着救援服训练。队员卢云峰完成一系列穿戴后,秒表定格在35秒。随后,班长对动作不规范、操作不连贯的队员进行纠正,帮助其进一步熟悉掌握灭火救援服的正确使用步骤及操作规范。

“原地着装是消防员奔赴火场,抢险救援的基础业务训练,是保证时间与效率的前提,训练目的是锻炼消防员的反应能力。”嘉定支队戬浜新训队队长顾俊杰表示,他们对“新蓝”的训练要求为“2分钟达标,1分20秒优秀”。

“逆行已成习惯,我没有理由不报名参加。”今年26岁的卢云峰是一名退役大学生士兵,“在部队时,一次执

行任务路过西藏时,我看到人民群众纷纷对我们的军列行礼,场面非常震撼。他们眼神里透出的真诚,让我感到我是被他们所需要的人。”

卢云峰说,自打年少起他就有一个军旅梦,而两年的部队生活也使他收获良多。脱下军装、完成大学学业之后,他毅然决然地报名参加消防员招录,延续自己的梦想,“消防救援队是一支‘养兵千日,用兵千日’的队伍,始终奋战在人民群众最需要的地方,我很荣幸加入其中。”如今通过集训,他更加坚定自己的选择,也充分意识到团队合作的重要性,“只有团队协作、密切配合,才能在面对险情时,最大限度地确保安全。”

“累吗?”“不累!”——这是“新蓝”在不忘初心、追逐梦想。

▶ 稚气的“00后”: 从畏难到奋进只为逐梦

练好“看家本领”,时刻准备奔赴“火线”,是每个“新蓝”的共同愿望。甩水带、攀爬、下降、操作器材……在阳光的照耀下,队员们的皮肤越发黝黑发亮,汗珠不断从脸上滴落,衣服也一遍遍被汗水浸湿。

今年19岁的王桓烊,正在训练塔上进行8字环下降及制动操训练,这是他在这一科目上的“首秀”。一开始,他的动作有些不得要领,但在伙伴们的配合下,他顺利迈过了这道“坎”——先是检查器材和绳索的制动,随后纵身一跃、顺势下滑,利落地完成了训练科目。

是什么让他褪去青春的稚气,逐梦“火焰蓝”?“我曾经亲眼目睹过消防员逆行火场,深受震撼,希望自己有一天也能加入其中。”王桓烊说,集训伊始,这些未曾尝试过的训练科目、高强度的体能训练、陌生的救援装备,对他

来说都是不小的挑战,难免会产生畏难情绪。为了达到令自己满意的成绩,追上同伴们的步伐,他总是找机会加练;别人休息的时候,他加练力量;发现臂力相对较差,一有空就练习俯卧撑……训练塔窗口上的齿轮、训练场上的脚印、训练服上的汗渍,都见证着他的不断进步。

诚然,汗水是新训的主题。但在训练之余,他们的生活也充满色彩。爱好唱歌的王桓烊根据新训经历和感受,自己作词改编了一首RAP《飘向北方》火焰蓝版,并与同伴们录制了MV,其中有一句歌词写道:“梦想的旅途,我背井离乡,肩上扛的行囊,装着对未来的梦想。我和你们一样也来上海消防……”

MV中有他的影子,也是每个“新蓝”的真实写照。“这首歌送给大家,也送给自己,激励我们继续努力前行,为人民战一线!”王桓烊说。

“苦吗?”“不苦!”——这是“新蓝”在不断奋进、超越自我。

▶ 曾经的球员:能力素质节节攀高

集训以来,大家都换上了一样黝黑的肤色,一眼望去难分彼此。然而,走下训练场,他们又是各怀技艺的能力人。

今年22岁的王海生有着多年的足球训练经历,此前还曾杀入新民晚报杯五星体育五人制足球赛八强。得知消防员招录的消息,他在亲朋好友的支持下第一时间报名。他感叹道:“或许是命中注定,从小我就一直坚持锻炼,强化自己的体能,这次才有机会加入消防员队伍。”

即便有一定的体能基础,他仍感慨队中藏龙卧虎:“来到新训队之前,

班长告诉我们,训练量会远超第一阶段,让大家一定要做好心理准备。果然,一开始是有点吃不消。”王海生说,好在有队长和班长合理安排错时训练内容,根据个人差异进行分组训练,合理地利用训练时间,帮大家更好地掌握业务技能,他们的能力素质在科学训练中得以节节攀高。

除了技能训练、体能训练、器材训练外,业务理论学习也丝毫不容松懈。上午训练刚结束,大家便回到宿舍默背理论知识。厚厚的一大本,包括抢险救援的基本程序、常见社会救助类型及处置方法、灭火救援安全行动等内容。

“怕吗?”“不怕!”——这是“新蓝”在坚定信念、咬牙坚持。

▶ 新生代“火焰蓝”:用汗水诠释蜕变

集训的日子里,队员们迎来了很多第一次:第一次穿“火焰蓝”、第一次进入方舱医院、第一次不和家人一起过生日……在前不久的分享会上,队员们还通过“四格漫画”的方式,记录下各自的心路历程。四个格子分别代表着报名前、第一阶段集训、第二阶段集训以及未来。虽然以往经历不尽相同,但大家却有着一样的憧憬,不约而同地在最后一个格子内,画出了相似的“火焰蓝”。

“新同志目前都是一张白纸,需要带训人员为他们指明方向。毕竟,方向

不对,努力白费。”上海嘉定支队戬浜新训队队长顾俊杰表示,在集训工作中,首先要统一思想,明确自身站位,“思想上,要从地方青年转变为一名国家消防员。入队前我们是人民,现在则是为人民服务的消防员。”

据介绍,新训队业务训练按照3个分组开展,杜绝出现一人操作一群人围观的现象。体能训练目前按照个人身体素质分为冲刺拔尖、稳固提升2组,每周一考、每周一排名,培养新队员敢争第一、永不言败的精神,确保考核每一个人都能过,下队后每一个

人都能成为队站的有生力量。

遥望站内楼顶,十六个大字熠熠生辉、格外醒目——对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民。“这是消防救援队伍的训词,也是我们的培养目标。”顾俊杰介绍,新训队30名队员中,年龄最大的26岁,最小的19岁,其中本科学历2人、大专学历10人、高中(中专、职高)学历18人。

新训还在继续,成长故事仍在书写,“新蓝”将继续用汗水诠释一天又一天的成长和蜕变,最终成为“无所不能”的“蓝朋友”。